



連線日誌 #2

2018世衛行動團 日內瓦連線日誌



本日重點：與友邦的通關密語 -- 「THC」！



衛生福利部
Ministry of Health and Welfare

WHA大會議程在今天正式展開，
行動團場外努力外，友邦則在場內發出台灣之聲！



行動團與夥伴 的今日重點速記！

全程直播 & 部長聲明逐字稿請點連結~

召開國際記者會，說明台灣立場也回答國內外媒體記者的提問。



參觀無國界醫院展，與策展團隊交流此次文創外交策略。



在Taiwan Night與友邦聖文森及史瓦濟蘭衛生部長會面，感謝其在WHA為台灣發聲。



加入民間團體宣達團體活動，在正舉辦WHA的萬國宮前進行抗議！

WHA大會開始，並以「二對二」方式討論台灣議題。



與世界藥學會理事長Dr. Carmen Peña會談，討論民眾用藥策略應有倡議珍惜醫藥資源的國家政策。

備註：行動團部分行程為閉門會議，日誌列出的僅是可公開的部分喔~！

感謝友邦的衛生部長，在WHA場內討論台灣議題時給了強烈支持！在二對二辯論、為台灣爭取的兩位代表是：



馬紹爾衛生部長
Kalani Kaneko

” WHO 關注的是人類健康、全球安全，而不是政治，若不是所有人都參與，不可能達成整體世界衛生的安全。
— 不應讓台灣2300萬人民被遺落！ ”

” 2009~2016年台灣有參加WHA，去年因政治因素被停止參與，這是不對的。
將台灣排除在外將會造成防疫缺口，不應忘記台灣兩千多萬人的健康！ ”



聖文森衛生部長
Luke Browne

馬紹爾等友邦在WHA場內幫台灣發言，在場外與我們雙邊會談時則不斷提到” Thanks for THC’s help!”



與友邦的通關密語 -- THC是什麼？

小編OS：不是DHC…XD 也不是昨天介紹的UHC喔~

THC = Taiwan Health Center 台灣衛生中心

THC，就像援助友邦的「台灣基地」一樣，由國內醫院駐地營運、專業台灣護理師常駐，協助我們的友邦：



所以... 具體來說，THC到底在做什麼事情咧？

就用今天幫台灣大力發聲的馬紹爾的THC來舉些例子！

駐診，每次都是當地大事

當地科別不足，包括骨科、心臟內科等，病人有資源的冒風險出國開刀；沒資源的只能等待，任病情加重…



- ✓ 不同科的台灣醫師輪流駐診治療，甚至救命。
- ✓ 每次來都變成報紙上的大消息：馬紹爾漁民會專程從海上回陸地，給台灣醫師看病！

以上都來自2017年“Marshall Islands Journal”報紙

深耕，從最基本的病歷著手

駐診期間，THC逐漸發現當地根源問題：沒有完整病歷！

病歷全手工，許多病人無身分證
常同病歷卻寫了不同病人資料！

無法追蹤病人用藥、需長期
觀察的病情，甚至造成誤判
影響病人安全！



不知道病人有多少，不知道藥品
醫材使用狀況，
也因此不知道醫院
收支狀況…

THC發現問題後，建議馬紹爾政府編列經費 + 由台灣提供專業經驗協助，啟動三年期HIS（醫療資訊管理系統）建置計畫 — 兩國合作從源頭解決當地根源問題。

培力，在社區播下種子



猜猜，在馬紹爾，第一名的死因是？

提示：不是癌症。也不是心臟病。



解答！台灣的我們有點難想像的糖尿病！

雖是慢性病，但因當地民眾的生活、飲食習慣，有1/4人口是糖尿病患，糖尿病足截肢甚至是最大宗的手術。



教體重控制的重要



有氧課建立大人運動習慣



營養課建立小孩飲食習慣



培育當地復健師做病足檢查

THC直接進入社區，建立病識感 + 培養種子人員！



以在馬紹爾的THC來說，已建立滿10個年頭！

台灣醫衛踏實地
一步步，幫助世界更健康

更多台灣醫衛種子飄揚！

馬紹爾THC，只是我們的太平洋國家醫療合作計畫之一，
透過國內各協力醫院，台灣的足跡飄揚太平洋各方：



帛琉/新光醫院



諾魯/台中榮總



吐瓦魯/中山附醫



巴紐/彰基醫院



斐濟/國泰醫院



索羅門/高醫附醫



馬紹爾/雙和醫院



吉里巴斯/馬偕醫院

向所有目前在友邦、
友好國家的台灣醫衛
人員致敬！

這是為什麼我們大聲說：

Health for all - Taiwan can help

致力協助其他國家達到UHC，WHA應有台灣的一席！



衛生福利部
Ministry of Health and Welfare



Taiwan needs WHO, WHO needs Taiwan.